

Секция «Юриспруденция»

Роль Великой Хартии Вольностей в становлении английского Парламента *Мурдоханов Артур Сагитович*

Студент

Казанский государственный университет им. В.И. Ульянова-Ленина, филиал в г.

Набережные Челны, Юридический факультет, Набережные Челны, Россия

E-mail: art-S_91@mail.ru

15 июня 1215 года в Англии, на лугу Ранимед, английский король Иоанн Безземельный подписывает акт, который впоследствии вошёл в историю как Великая Хартия Вольностей. Именно с принятием этого акта многие историки связывают начало становления английского Парламента.

Можно выделить следующие причины, которые привели к этому историческому факту:

1) борьба между королём и баронами в сфере ограничения власти, за те или иные полномочия, и в конце концов за различные привилегии, была обычным явлением феодальной Европы того периода;

2) неумелая политика Иоанна как вне так и внутри страны дала повод для восстания баронов.

Иоанн унаследовал английский престол в 1199 году, после смерти своего брата Ричарда Львиное Сердце. По мнению историков, Иоанн был человеком способным, но в то же время ленивым, капризным и самолюбивым. В результате его неумелой политики, он потерял почти все свои владения на континенте, стал вассалом папы на своей собственной земле – Англии (за что и был прозван Безземельным), кроме того он взимал со всего населения чрезмерно высокие налоги, занимался самоуправством, и ущемлял права и привилегии баронов. Вот почему бароны, объединившись с представителями рыцарства и городской верхушки, выдвинулись против короля.

Но Хартия не только акт реакционного характера, закрепляющая требования баронов. Она также отражает и тот сословный строй, который сформировался в Англии к началу тринадцатого века. Исходя из её содержания можно выделить следующие сословия:

1) Пэры – сюда входили высшие духовные лица (архиепископы, епископы, аббаты) и светские феодалы имеющие соответствующий титул (бароны, графы, герцоги);

2) Рыцарство;

3) Фригольдеры (свободные держатели) - формально в него объединялись и обладатели мелких рыцарских ленов и ведущие собственное хозяйство крестьяне, и даже отчасти городское население;

4) Вилланы – крепостные крестьяне. Самое незащищённое в правовом смысле сословие;

5) Горожане – сословие горожан в позднее средневековье еще не вполне сформировалось в правовом отношении. Поэтому тут следует иметь в виду, что речь идёт о жителях самых крупных городов.[1]

Большое значение для нас играют статьи, в которых говорится о совете королевства – двенадцатая и четырнадцатая. Хартия, как документ, по большей мере защищавший права наиболее влиятельных слоёв населения Англии, отразила эту свою особенность и

Конференция «Ломоносов 2012»

по отношению к созданию сословно-представительного органа. Это можно проследить в статье четырнадцатой Хартии, где непосредственно отражён состав совета королевства:

«А для того, чтобы иметь общий совет королевства при обложении пособием в других случаях, кроме трех вышеназванных, или для обложения щитовыми деньгами, мы повелим позвать архиепископов, епископов, аббатов, графов и старших баронов нашими письмами за нашей печатью»[2]

Как видно из содержания этой статьи в совет королевства входили лишь высшие духовные и светские пэры. Представительство остальных сословий - не учитывалось. Отсюда следует вывод, что совет королевства является прототипом не всего Парламента Англии, а его верхней палаты – Палаты Лордов. Как известно, представители других сословий были приглашены в Парламент лишь полвека спустя – в 1265 году Симоном Де Монфором. Затем на протяжении 30 лет Парламент не созывался в таком составе. И лишь в 1295 при короле Эдуарде I был создан «образцовый» Парламент. А в 1341-1343 гг. происходит разделение Парламента на Палату общин и Палату лордов. Это разделение на палаты является свидетельством развития сословного строя Англии, того, что теперь и другие сословия имеют свой весьма значимый правовой статус. Кроме того, двухпалатная структура Парламента стала весьма живучей – она существует и поныне. А если приглядеться, нынешнее представительство территориальных единиц в Верхних палатах Парламентов различных государств, есть продолжение и трансформация участия баронов в королевском совете, когда каждый из них представлял интересы в том числе и своего графства.

Хартия, являясь первым в истории документом такого уровня, закрепившим создание органа, ограничивающего королевскую власть, причём сословного органа, явилась историческим началом на пути создания института народного представительства. Тем более она была значима для средневекового периода: идея создания сословно-представительного органа была также впоследствии реализована и в странах континентальной Европы.

Хартия сыграла большую роль в становлении правосознания английского народа[3]: нормативное закрепление дало возможность в дальнейшем основываться на её положениях; она являлась документом, отражавшим основные права свободных людей, население начинало понимать, что за свои права стоит бороться. Именно это позволило Хартии не затеряться в большом количестве актов средневековой Англии, подписанных королями, а стать впоследствии настоящим символом свободы английского народа, актом, который положил начало зарождению английского Парламента, который остаётся образцовым показателем этого института и в наше время.

[1] СМ: Всеобщая история государства и права: Учебник в 2т. Т.1 / под ред. Е. Варвариной. – М.: Изд-во «Остожье». М,1998. – С. 276-277;

[2] Хрестоматия по истории государства и права зарубежных стран: в 2т. Т.1 / отв. ред. Н.А. Крашенинникова. – М.: Норма, М. 2010 – С. 512.

[3] <http://libfree.ru/>

Литература

1. Специальная литература:
2. 1. Всеобщая история государства и права: Учебник в 2т. Т.1 / Под ред. Е. Варвариной. – М.: Остожье, 1998. – 512 с.;

Конференция «Ломоносов 2012»

3. 2. История государства и права зарубежных стран: Учебник / Под ред. К.И. Батыра. – 5-е изд., перераб. и доп. – М.: Проспект, 2011 – 576 с.;
4. 3. История Англии в средние века / Под ред. коллегии: М.В. Винокуровой, О.В. Дмитриевой, Т.Л. Лабутиной, М.В. Муха, Л.П. Репиной, Л.П. Сергеевой, С.Е. Фёдорова, А.А. Чамаева. – СПб.: Алетейя, 2001 – 203 с.
5. 4. Хрестоматия по истории государства и права зарубежных стран: в 2 т. Т.1 / отв. ред. Н.А. Крашенинникова. – М. Норма, 2010 – 816 с.;
6. Интернет-источники:
7. 1. <http://libfree.ru/>